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MEHANIKA

1. Idealno gipko neistegljivo homogeno uze, duzine AB=100 m, tezZine Q=5000 N, svojim krajevima
je vezano za dva homogena tega oblika kocke, stranice a=2 m, kao $to je prikazano na slici. Tacke A
i B se nalaze u istoj horizontalnoj ravni. Kocke se nalaze na horizontalnim podlogama sa kojima
ostvaruju koeficijent trenja u=0,25. Tezina kocke je G=6000N.

Proracunati maksimalnu vrednost horizontalnog rastojanja izmedu tacaka veSanja lancanice
(AB=?), tako da je mogudéa ravnoteza sistema kao na slici. Za analizirano ravnoteZno stanje
proracunati ugib lancanice.
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2. Aluminijumski provodnik (uze) nadzemnog voda je vezan za fiksne tacke A i B koje se nalaze u
istoj horizontalnoj ravni. Rastojanje izmedu tacaka ve$anja je AB=200 m. Minimalna ocekivana
temperatura provodnika je t,,=-30°C. Vod je projektovan tako da pri minimalnoj temperaturi
naprezanje provodnika bude o, =0y =700 Pa. Proratunati maksimalnu dodatnu poduznu
tezinu usled hvatanja leda za provodnik pri temperaturi provodnika t=-5 °C, tako da naprezanje
provodnika ne bude vece od dozvoljenog.

Parametri uZeta su: y = 28M10*N/m?®;, E =700"Pa; a = 22[10°K ™.

3. Aluminijumska greda, AB=6L=3m, oslonjena se na dva oslonca C i D, koji se nalaze u
horizontalnoj ravni. Sredisni deo grede je ravhomerno opterecen teretom q=600N/m, kao sto je
prikazano na slici. Poznato je: 0y=8-10" Pa, E =710 Pa.
a) Nacrtati staticki dijagram momenata savijanja grede i dimenzionisati gredu ako je ona
kvadratnog poprecnog preseka (axa).
b) Koristedi rezultat iz prethodne tacke, proracunati ugibe krajeva grede (tacke A i B) pod
dejstvom zadatog tereta.

Napomena: Ispit traje maksimalno 3 sata. Studenti koji su polozili kolokvijum rade zadatak 3 i jedan od
preostala dva zadatka po izboru. Ostali studenti rade sve zadatke.
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1. Pri zatezanju lancanice (povecanju rastojanja izmedu taCaka A i B) povecava se horizontalna
komponenta sile, Sto uzrokuje povecanju teznje ka proklizavanju tegova (povecanje sile trenja T), kao i
povecanju momenta koji tezi da prevrne kocku. Ova dva kriterijuma odreduju maksimalno moguce
zatezanje lancanice.
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Ako se pretpostavi da je proklizavanje tegova kriticno u pogledu zatezanja lancanice, onda je
maksimalna moguca horizontalna komponenta sile zatezanja:

Fimaa =T =N =u(G+F,)=uG +%) = 025[(6000+ 2500 = 2125N.

AKo se pretpostavi da je moment prevrtanja kocke (u odnosu na tacku A’) kritican, maksimalno
dozvoljena horizontalna sila zatezanja lancanice je:

=3000 N.

H max2

M, = FHmaxza—G%:O: F, (2-60001=0= F

ZakljuCuje se da je maksimalno dozvoljena horizontalna sila zatezanja lan¢anice Fyme=2125 N.

Parametar lancanice je:

c= I:H max — I:H max_  — 2125: 42'5m'

p Q/AB 50
Rastojanje izmedu tacaka vesanja lancanice je:

AB=2l = 2ciash = | =85m@sth 20 =8507m.
c 425

Ugib lancanice je:

c+f = cm:h(l—j = c(ch(l—j —1} = 425 [Ech(@] —1} =2312m.
c c 20225



2. Proracun ugiba uZeta na proizvoljnoj temperaturi t bez dodatnog opterecenja:
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ProraCun ugiba uZzeta na temperaturi t = -5°C bez dodatnog opteredenja:
f .’ +275f,-30=0
fo=281m.

Proraun uzeta na temperaruri t = —5°C u uslovima postojanja maksimalno dozvoljenog dodatnog
opterecenja usled leda:
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Proratun uZeta na temperaruri t = =5°C u uslovima postojanja maksimalno dozvoljenog dodatnog
optereéenja usled hvatanja leda na provodnik:
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O = Vo A= A+G, = g = (), — ¥)(A=(4894- 28)10* (BO0N0° =10,47 N/m.
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U, =u; =-u'(L)[L=-274cm.



